d.
Az magyar kor maganhangzé6-
rendszere és valtozasai



1. A nyelvallasfokkal kapcsolatos
problémak

0]
olyan kérdéskor, amely
— nem Oonmagaért fontos
— gyakorlati vonatkozasal vannak
szerepe:

— omagyar kori szovegemlékek hangzos formajat
rekonstrualni tudjuk

— a koral 6magyar kor hangtani arculatanak
felderitéséhez fogddzo
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1. A nyelvallasfokkal kapcsolatos
problémak

o]
OMS 1. mondata
Volek syrolm thudothlon
pbolék sirolm tudotion
syrolmol sepedyk
sirolmol sepedik
buol ozuk epedek.
buol oszuk, epedék.

zartabb hangzas?



1. A nyelvallasfokkal kapcsolatos
problémak

S
1. mgh-k nyelvallasfokanak jelolése: zlirzavar

vannak-e torvényszerusegek? =
fogddzok a korabeli ejtés tisztadzasahoz?

chhez 1. 1¢pées:
mi1 az oka az ingadozasoknak a mgh-jelolésben?

vitas teruletek:
a) nyilt — zart jelolést mod mogotts hangzas

b) a — a viszonya



1. A nyelvallasfokkal kapcsolatos

problémak

pl. E

de:

. odutta, odut, oggun
> §z0t0 olvasata: od

a) sz0t0 mgh-ja etimologiailag d-ra megy vissza

for. *amta > 6sm. ado-

b) régiségben irjak a-val

¢) késdbbi-mai alakja: ad, ami nyj-okban: dad

od ejtés kérdéses! (hisz 1llabidlis mgh-t jeleznek!)



1. A nyelvallasfokkal kapcsolatos
problémak

0]

ellentmondas feloldasa — tobb felfogas:
a) d > o > a valtozas a szoban
b) etimologiai el6zmény nem ¢, hanem o

> szOban o > a valtozas

> e¢bbdl tovabbi valtozasokkal: d, d
) o-s jelolés = irassajatossag

kiejtesben mogotte a hang van >

adotta, adot, aggyon



1. A nyelvallasfokkal kapcsolatos
problémak

S
mennyire realisak ezek a felvetések?
a) fonetikai képtelenseg
b) alapja: betlifetisizmus
¢) mogotte az az elképzelés, hogy:
az omagyar jelolesi rendszer valamilyen zavara

> betuierteket a hangérteknél egy fokkal
magasabbra vitte

mi1 tamogatja ezt a felfogast?



1. A nyelvallasfokkal kapcsolatos
problémak

S
— helyesiras konzervativizmusa
— rendszerkényszer

— helyesiras konzervativizmusa

omagyar kor: keét nagy intenzitasa mgh-valt.:
nyiltabba valas + labializacio
> hangrendszerben nagyfoku elmozdulas
> kiejtesbeli ingadozas
> megzavarja a jeloleési rendszert — oka:



1. A nyelvallasfokkal kapcsolatos
problémak

S
— helyesiras konzervativizmusa
iras normativ 1gyekszik lenni
> egy 1de1g nem tiikrozi a valtozasokat
> archaikusabb nyelvallapotokat mutat

> megtartja a korabbi (zartabb) jelolést akkor 1s,
amikor a nyiltabba valas mar megtortent

eleinte: olyan szoalakoknal, ahol valoban tortént
nyiltabba valas — késObb: atterjed masokra 1s




1. A nyelvallasfokkal kapcsolatos
problémak

0]
— helyesiras konzervativizmusa

betlik kettos hangértékeinek részben ez az oka
o betl — o, a hang
u betl — u, o, ti, 0 hang
i beth — i, € hang

de: bnmagaban nem magyarazza a jelenseget

oka: latin betlis helyesiras kezdeteitdl jelentkezik
a nyiltabba v., labial. viszont késObbi



1. A nyelvallasfokkal kapcsolatos
problémak

S
— rendszerkényszer
nyiltabb hangérték — zartabb jelolés

nem belso fejlddés eredmenye, hanem a
latin betlis helyesiras sajatossagai okozzak

kiinduldpont:

omagyar hangrendszer — latin irasrendszer
— nincs teljes megfeleltethetOseg
— a magyarban tobblethangok



1. A nyelvallasfokkal kapcsolatos
problémak

S
— rendszerkényszer
hol jelentkeznek ezek a sajatossagok?
1. also ¢és legalso tartomanyban
pal. vel.

u I i U

0} e 0
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0]
— rendszerkényszer
l.a—a é—e

lejegyzOk lehetdségei:
a) egybemosni > q, e jellel
b) felfel¢ keresni a rendszerben a megoldast

mindkét lehetdseg realizalodott:
a) eldsegito tényezdk:
— latin besz¢lt nyelv — 1degen ajku lejegyzOk



1. A nyelvallasfokkal kapcsolatos
problémak

0]
— rendszerkényszer
l.a—a é—e
b) elOsegitod tényezok:
— fonologiai kiilonbségek egyazon szoban
2. legtobb gond a jelolésben: palatalis labialisok (i, 6)

minden vokalist jelold betiinek tobb hangerteke:
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— rendszerkényszer
minden vokalist jelold betiinek tobb hangerteke:

e betll — e, € hang

[ betll — 1, € hang

a betll — a, d hang

o betll — 0, a hang

u betli —u, 0, 1, 0 hang
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problémak

o]
régi szovegeink olvasataban: variansos olvasatok
polék sirolm tudotion
a a a a
sirolmol sepedik
a a e
buol oszuk, epedék.

a dad o e



1. A nyelvallasfokkal kapcsolatos
problémak

0]
Zard megjegyzesek:
1. nagyfoku tudatossag feltételezése a lejegyzOkrol

a) teny: korai nyelvemlékek igényesebbek, mint a
késeil dOmagyar kor kodexei

—nyelvileg
— helyesirasukat tekintve 1s
(vO. pl. hasonulasok jelolése, nem jelolése)
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0]
Zard megjegyzesek:
1. nagyfoku tudatossag feltételezése a lejegyzokrol
b) korai irasbeliség
— irasnorma
2. korai irasbeliseg: kevesek kivaltsaga
> késObb: szelesebb bazisuva valas = fellazulas



